

日本称中国“单方面”开发东海

专家指出日方意在鼓吹“中国海洋威胁论”



日本内阁官房长官菅义伟

日方妄批

新建 12 座钻井平台

日本外务省当天公开由日本防卫省提供的 14 张照片，同时公开已确认建筑物大致位置的地图。日本政府称，自 2013 年 6 月以来，中国在所谓日中“中间线”中方一侧新建 12 座海洋钻井平台。其中，平湖油气田及其东南方向一座油气田均有一座新建平台与原有平台相连接。另外，还有两座只有基座的海洋作业平台，且距离所谓“中间线”更远。

日本内阁官房长官菅义伟称，日方对中方“单方面”的资源开发“极为遗憾”，批评中方违反两国 2008 年就“共同开发”东海油气田达成的协议。菅义伟还说：“每当发现中方相关动向，日本都强烈要求中方停止单方面的开发活动。今后也将继续采取切实的应对措施。”

中方回应

完全正当 合理 合法

2008 年 6 月，中日就东海问题达成三项共识：一是要使东海成为和平、合作、友好之海；二是在不损害各自法律立场的情况下，在东海选择一个区块进行共同开发；三是日本企业按照中国法律，参加春晓油气田的合作开发。需要指出的是，春晓油气田的合作开发和中日商定的共同开发是两回事。

然而，根据日方 7 月 22 日公布的照片和地图，中方过去两年进行海洋作业平台建设的油气田，既不涉及春晓油气田，更不涉及两国先前选择共同开发的龙井油气田。日本政府对中方所谓“违反协议”、“单方面开发”的指责根本是偷换概念，混淆视听。

中国外交部发言人陆慷 7 月 21 日就日本防卫白皮书答记者问时说，中国一贯根据国际法和相关国内法开展正常的海洋活动。中方在东海无争议的中国管辖海域进行油气开发活动，完全正当、合理、合法。

7 月 22 日就日本公布中国东海油气开发有关情况答记者问时，陆慷再次表示，中国东海油气开发活动是在无争议的中国管辖海域进行，是中国主权权利和管辖权范围内的事情。我们希望日方能够对照双方去年达成的四点原则共识精神，对自己的做法冷静地作些反思。

专家分析

为强化安保提供借口

中国社会科学院海疆问题专家王晓鹏说，日本对中方的指责完全没有道理。日本对中方在没有争议的中国管辖海域的开发行为说三道四，无理指责，本身就违反了两国先前达成的共识。日本在东海划界问题上不但态度日趋强硬，立场甚至有所倒退。日方的要求实际上是否定中方有建设性的建议，只希望最终结果仅仅有利于日本。

王晓鹏告诉记者，日本指责中国“单方面开发”、“违反协议”，无非是想制造国际舆论，为日本今后与中国就东海油气田开发谈判时增加筹码。而日本在 7 月 21 日发布防卫白皮书，渲染中国“海洋威胁”后，又在东海油气田问题上做文章，其真正动机一脉相承，仍是鼓吹“中国威胁论”。

日本内阁官房长官菅义伟 7 月 22 日说，日方之

所以公开中国开发东海油气田的照片，是“综合考虑了国内外对(中方)单方面改变现状的关切日益高涨等情况”。

这句话可谓一语道破天机。王晓鹏说，从战略角度看，日本想借东海问题进一步炒作日本近年来炮制的所谓“中国海洋威胁论”，把中方合理、合法的开发行为称作所谓“单方面行动”，为日本强化安保政策、提高军事能力和深化日美同盟提供借口。

执政联盟不顾在野党和民众强烈反对、在国会众议院强行通过安保法案后，日本先是发布防卫白皮书，后是炒作东海油气田问题。王晓鹏认为，这是为了转移国际视线，弱化日本国内外对安保法案的关注。

安保法案越辩越黑

安倍被讽“生肉首相”

日本首相安倍晋三在电视台节目中以卡通模型的方式，试图阐释他强推安保法案、解禁集体自卫权的理由，以挽回急速失去的民心。只是，这招似乎不见效，越描越黑。他还被日本网民恶搞，获得“生肉首相”的绰号。

安倍 7 月 20 日出现在两家电视台的访谈节目中。他使用卡通形象，解释日本自卫队为何应该支援美军(如右图)。卡通模型中有一座大房子，画着美国国旗，代表美国；房顶上有红黑夹杂的图案，代表熊熊大火。马路对面是一座稍小的房子，画着日本国旗，代表日本；还有美国消防员、日本消防员和一辆



画着多个美国盟国旗帜的消防车。

安倍称，如果不通过安保法案、解禁集体自卫权，“美国屋”一旦失火，日本只能旁观，无力施救，而火势可能蔓延到“日本屋”。反之，日方则可以向美方伸出援手。

(据《北京晚报》)